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Staré včelařské kláty v zámeckém parku ve Spálově, 
pocházejí pravděpodobně ze 17. století.     (Perokresba: Martin Kantor, listopad 2022)
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Řehoř Jan Mendel (Gregor Johann Mendel) 
J. Šustková

biolog, genetik, včelař, meteorolog, matematik, kněz

Řehoř Jan Mendel patří k nejslavnějším 
osobnostem našeho okresu Nový Jičín. Naro-
dil se 20. července roku 1822 v Hynčicích, dnes 
jsou součástí obce Vražné, do rolnické rodiny 
Antona a Rosiny Mendelových. Jeho mateř-
ským jazykem byla němčina, nicméně pozdě-
ji se naučil plynně česky. Včelařit se naučil od 
svého otce zahradníka a včelaře, včelařil také 
na školním včelíně v Hynčicích, kam chodil do 
jednotřídky. Po ukončení obecné školy navště-
voval piaristickou školu v Lipníku nad Bečvou. 
Středoškolské vzdělání získal na gymnáziu  
v Opavě a po maturitě v roce 1840 pokračoval ve 
studiu na Filosofickém ústavu v Olomouci, kde 
jej ovlivnili a nasměrovali profesoři především v 
oblasti šlechtění zvířat a rostlin.  Během studia se 
živil převážně kondicemi, z finančních důvodů a 
na přání matky vstoupil do kněžského semináře. 
V roce 1843 byl přijat jako novic do kláštera ve 

Starém Brně, zde přijal řeholní jméno Gregor. I v dalších letech se vzdělával, např. na univerzitě ve 
Vídni, kde kromě matematiky a fyziky navštěvoval přednášky z přírodních věd a fyziologie rostlin.

V letech 1854 až 1864 prováděl v zahradě opatství pokusy s hrachem a hybridizací rost-
lin (křížení různých druhů). Rok poté odpřednášel výsledky svých pokusů, ale ohlas na 
jeho práci byl nepatrný. V roce 1866 sepsal světoznámou publikaci „Pokusy s rostlinnými 
hybridy“, tímto spisem položil základy moderní genetice (nauce o dědičnosti). Ze závěrů 
jeho bádání vznikly tři zákony, které dnes známe jako Mendelovy zákony. Uznání se dočkal 
až po své smrti, v roce 1900, kdy byly jeho objevy potvrzeny a Gregor Mendel byl nazván 
„otcem genetiky“.

• Nás však zajímá tento uznávaný vědec jako včelař. Na vlastní náklad nechal  
v zahradě augustiniánského kláštera v Brně vystavět včelín pro 36 včelstev a zkonstruoval 
vlastní nástavkový úl s odnímatelným dnem. Experimentoval se včelami ze širšího biolo-
gického hlediska (cyperky, kraňky, italky i včely egyptské).

• Bránil neuváženému dovozu cizích matek a vyslovil vzdálený perspektivní cíl pleme-
nitby včel – získání kulturního plemene vědeckým křížením různých ras.

• Přispěl k rozkvětu tehdejšího „Spolku včelařů moravských“.   

V roce 1884 se stal opatem kláštera.

Vážně nemocný Mendel zemřel 6. ledna 1884 v klášteře a byl pochován na Ústředním hřbi-
tově v Brně do hrobky augustiniánů. Rekviem v kostele při jeho pohřbu dirigoval Leoš Janáček.
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